

## 向西方学习的先驱容闳

容闳是近代中国向西方学习的先驱，著名的社会活动家和杰出的爱国者。

容闳，字达萌，号纯甫。1828年11月17日出生在广东香山县（今中山市）南屏乡一个贫苦农民家庭。7岁入澳门教会小学学习英语4年。11岁失学后当过小贩和印刷工人。13岁入澳门马礼逊学堂继续读书6年。1847年1月在美籍老师布朗的资助下，与黄宽、黄胜结伴赴美国马萨诸塞州芒松学校。于1849年从芒松毕业。1850年考取了美国著名的耶鲁大学。1854年夏，他以优异成绩从该校毕业，获文学士学位，成为从美国大学毕业的第一个中国留学生。

1855年3月，在美国留学8年的容闳怀着将所学知识报效祖国的强烈愿望回国。但是，在回国后七、八年时间，为谋生他却历尽了坎坷。他先后当过美国驻华代理公使伯驾的秘书、香港通判厅通译、上海海关通译和上海好几家洋行的职员。他为了保持自己廉洁的品格，不愿与干着损害中华民族利益的洋人洋商同流合污，因此屡屡谢绝高薪聘用而造成多次失业。后来，他干脆自己设行做买卖，当了商人。不过，他始终不肯当买办。他说：“买办一职，虽然薪俸优厚，却极为卑贱”。在经商期间，他有机会到江苏、浙江、安徽等地考察，结识了不少有志于改革的进步人士，为日后投入洋务运动起了媒介作用。

早在美国留学期间，容闳就关注太平天国起义的进程，回国后曾产生过投奔太平天国的想法。1856年，他在香港结识了洪仁玕，相约有朝一日相会天京（今南京市），为天国效力。1859年，洪仁玕到达天京，被洪秀全封为干王，总理朝政。容闳闻讯，于1860

年11月和另外二位传教士一起到太平天国访问，受到了太平军将士和洪仁玕的热诚欢迎。天京考察，太平天国的伟大革命斗争给容闳以鼓舞，而太平天国的落后面也为他所看到，他不相信太平军会取得全国政权，使中国复兴。因此，在天京逗留月余后，他谢绝了干王的挽留，于1860年12月27日离开天京，返回上海。

容闳对太平天国革命从同情到失望，使他转而把振兴中国的希望寄托于其他政治力量，开始了新的探索。1863年，他应邀到两江总督曾国藩处当幕僚，幻想通过曾国藩实现自己回国时所抱的改革中国的教育计划。当时，正与太平军作战的曾国藩设了一个军械所制造枪炮。容闳建议，应创办制造工作母机的工厂，发展中国的民族工业，而不是仅仅能制造枪炮。曾国藩想利用容闳在国外的关系为他购买机器，于是任命他为出洋委员，赏给五品军功，让他携带6.8万两银子到美国购买所需各类机器。容闳奉命赴美，历时1年，采购一百数十种机器运回国内，“交上海制造局收存备用”。这是中国历史上第一次较大规模引进外国先进的机器设备，容闳认真完成了任务，被清政府授予五品候补同知官衔。1868年，曾国藩采纳容闳的建议，在江南制造局附设机械学校，为中国培养出了一批早期的熟练工人和工程技术人员。

容闳认为，派遣大批留学生向西方学习，是富国强民的最好办法。从1868年到1872年，经过容闳多次提议，清政府终于采纳了这一建议，同意挑选10岁至16岁幼童120名分四批出洋留学，学习年限15年，回国后由清政府委任官职。为此，在上海成立了幼童出洋肄业局，在美国设立了中国留学生事务所，任命陈兰彬和容闳为正、副监督。1872年夏，中国近代第一批官费留学生到达美国，成为中国大规模直接派遣留学生出国向西方学习的开端。作为中国驻美副公使兼留学生事务所副监督的容闳，把这件事当作自己一生中的“最大事业”，苦心孤诣地执行这项留学生教育计划。1881年，多数学生还不到规定的学习年限，清政府因怕留学

生染上外洋的“流弊”“恶习”，下令将留美学生全部遣送回国。这批学生回国后，有的成了中国近代电报电信、机械矿冶、铁路交通和兵器制造等部门的首批工程师和开拓者，有的则担任了驻外使节。其中，出了因主持修筑京张铁路而闻名世界的著名铁路工程师詹天佑、担任过中华民国第一任内阁总理的唐绍仪等一批风云人物。更为重要的是，这批留学生回国后，传播了新思想，介绍了西方政治、经济、文化、教育等方面的新内容，开创了向西方学习的新风气。这对当时因循守旧的中国社会，是一个冲击，为近代中国新陈代谢、破旧立新起了促进作用。

容闳晚年逐渐由洋务运动的参加者转向革命派。留学生计划夭折，他为之奋斗了十几年的教育救国设想又成泡影，悲愤之下，于次年移居美国，过了十余年无所作为的蛰居生活。1894年甲午中日战争爆发，他通过友人向张之洞建议借外债购兵船以敌日本。次年归国后又先后向清政府提出建立国家银行和修筑铁路两条建议，均因清廷官僚的阻挠和德国的反对而失败。1898年，容闳积极赞成并参加康有为、梁启超发起的戊戌变法运动。变法失败，容闳逃往上海。又于1900年在上海参加了由唐才常主持的以推翻西太后为目的“张园会议”，被推举为“中国议会”第一任会长。事泄后亡命日本。在逃日船上结识孙中山，从此成为孙中山革命事业的坚定支持者。1902年7月，容闳第六次赴美国，并在那里度过了晚年。武昌首义成功，容闳曾写信给国内革命党人，要他们警惕政权被袁世凯窃夺，并祝贺孙中山当选为南京临时政府大总统。孙中山亦曾致函邀其回国赞助共和政府。但他终因年老多病，未能成行。其间，他完成了长篇回忆录《我在中国和美国的生涯》。这部用英文写的回忆录后被译为中文，更名为《西学东渐记》，成为研究中、美交往史的珍贵资料。1912年4月21日，容闳在美国哈特福德市的寓所逝世，终年85岁。死后被葬于该市市郊的杉山公墓。此时，容闳的美籍妻子已先他去世。在美求学

的两个儿子觐彤、觐槐，以后均遵父囑回国服务。

(王连琴 董丞明)

## 晚清文学家李慈铭

李慈铭学识渊博，尤精文史，其诗模拟唐人，诗文有名于时。会填词和做骈体文。著述出版的有《越漫堂日记》。

李慈铭，初名模，字式侯；后改名为慈铭，字爰伯，号莼客。1830年生于浙江会稽（今绍兴）。1880年中进士，官至山西道监察御史。

其家为浙江巨富，以放债取息，增加家庭财富。但他个人在青少年时期生活不太奢侈，被誉为“寒士”。

他少年时聪明好学。十二、三岁时已能对句，开始练习做诗。平时喜欢深入思考和刻苦学习。他博览群书，学识渊博。在当时的浙江籍高材生中都推重李慈铭能专心致志的钻研学问。1850年，吴县朴学大师吴晴舫侍郎再次任浙江督抚时，看到李慈铭的文章后，赞叹不已，甚爱其才，以第二名补县学生员。次年享受政府馈赠。此后，曾参加科举考试11次，屡试不中。咸丰年间（1851—1861年），携资进北京，捐资买官，被人哄骗，白白花了钱，落魄于京师。其母在家变卖家业，又汇到京一批银子，才把事办成。入赀在户部为官。在京时以诗文出名。大学士周祖培、尚书潘祖荫引为上客。1880年，考取进士，补户部江南司资郎。一时间，慕名前来拜访的人络绎不绝，门庭若市，时人赞叹说，“慈铭真名士也”。但他不以为然，常是闭门读书、咏诗、栽药、种花，不是特别要好，都一一谢绝。整年也很少到官署过问政事。尚书阎方严令下属诸曹官分日谒见，谒见时尚书坐大堂上，让一小吏呼